



ПЕРВЫЙ В ГУБЕРНИИ

С огромной радостью встретили трудящиеся Котласа падение ненавистного народу царского самодержавия. С получением по железнодорожному телеграфу этого известия ликующие толпы людей не уходили с улиц до позднего вечера.

Через несколько дней после февральской революции работники междудеомственной комиссии, занимающиеся перегрузкой каменного угля, речники и железнодорожники, а также крестьяне деревень Жернаково и Петрухинская избрали временный исполнительный комитет, председателем которого вначале стал Д. П. Репин, а затем В. А. Потапов.

В отличие от других городов временный исполнительный комитет в Котласе не являлся кадетско-меньшевистским органом, хотя представители этих партий входили в его состав. Это наложило отпечаток и на характер его деятельности. Сразу же после февраля исполком провел в жизнь такие революционные мероприятия, как разоружение местной полиции и жандармерии, создание народной милиции во главе с Н. В. Буевским.

29 марта 1917 года в Котласе по примеру питерских рабочих и по инициативе парторганизации возник другой орган власти — Совет рабочих и солдатских депутатов, состоявший из 21 депутата от 700 рабочих и солдат. Председателем Совета единодушно избран член РСДРП(б) с 1903 года, работник междудеомственной перегрузочной комиссии А. М. Чирков, секретарем — А. М. Масленников.

Таким образом, в Котласе, как и во всей стране, сложилось двоевластие: временный исполнительный комитет и Совет рабочих и солдатских депутатов.

В апреле Совет пополнился представителями от крестьян близлежащих деревень. Это был первый в Вологодской губернии Совет рабочих, солдатских и крестьянских депутатов (Котлас в то время входил в состав Вологодской губернии).

С образованием Совета влияние временного исполкома резко

упало, так как все большевики ушли на работу в Совет. Таким образом, Котласский Совет с самого начала целиком оказался в руках членов большевистской партии.

Предоктябрьский период времени характеризовался в городе, как и всюду в стране, острой политической борьбой. На митин-

гах и собраниях члены, Совета, стараясь привлечь на свою сторону широкие трудящиеся массы, разъясняли политику Ленинской партии, разоблачали временное правительство, как прислужника буржуазии.

Котласский Совет с первых дней своего существования твердо встал на защиту людей труда. При Совете действовала примирительная камера. Ее возглавил А. М. Чирков. Летом 1917 года примирительная камера рассмотрела ряд трудовых конфликтов между грузчиками и судовладельцами Северного пароходного общества. Все конфликты разрешались в пользу рабочих. Авторитет Совета в глазах рабочих поднялся еще выше. Было создано также бюро по оказанию бесплатной юридической помощи населению.

Возрастающий авторитет и влияние Совета проявились и на выборах в городскую думу, которые состоялись в сентябре 1917 года (дума избиралась в связи с образованием города 3 июня 1917 года. Вначале в черту города вошли железнодорожный поселок, деревни Жернаково, Петрухинская, Кодлас и Осокориха. Позднее в черту города в разное время включались другие деревни). Выборы принесли большой успех парторганизаций. Восемь из 20 мест в думе принадлежали большевикам. Председателем думы был избран врач, большевик А. А. Сегаль.

Упорная и последовательная борьба за массы, разоблачение кадетов и меньшевиков, умелое разъяснение большевистских лозунгов продолжались вплоть до самого Октября.

Победа Октябрьской социалистической революции стала известна в Котласе уже на второй день. На площади возле Народного дома состоялся многолюдный митинг трудящихся. С балкона этого дома председатель городского Совета А. М. Чирков торжественно, под бурные аплодисменты объявил, что отныне единственной властью в городе является Совет рабочих, солдатских и крестьянских депутатов.

Временный исполком и городская дума были упразднены.

Первые шаги Совета начались с подыскания помещения. Для размещения Совета был занят дом, принадлежавший русскому для внешней торговли банку. В этом доме (он на нашем снимке, сделанном в 1928 году) исполком Совета и его отделы находились десять с лишним лет.

После состоявшихся в декабре 1917 года выборов исполкома и образования отделов начали проводиться в жизнь такие мероприятия, как муниципализация домов, принадлежавших местной буржуазии, и переселение в эти дома городской бедноты, а также выявление в городе продовольственных запасов и установление продовольственной диктатуры, формирование для защиты вновь созданной власти отряда Красной гвардии и революционного трибунала.

Котласский Совет с начала своего существования твердо, без колебаний стоявший на большевистских позициях, пользовался большим влиянием в окрестных волостях В. Устюжского и Сольвычегодского уездов. Недаром в марте 1918 года Совету вручен мандат, подписанный зам. председателя ВЦИК тов. Лацисом. Согласно этому мандату Совет Народных Комиссаров давал право Котласскому Совету организовывать и укреплять Советскую власть на Севере.

После победы Октября встала как первоочередная задача — восстановление пришедшего в упадок железнодорожного и речного транспорта, развитие промышленности, строительство жилья и благоустройство города. Но эти работы пришлось приостановить из-за начавшейся иностранной интервенции и гражданской войны.

Все внимание, все силы исполкома Совета в этот тяжелый период сосредоточивались на организации защиты города. Под руководством Павлина Виноградова, при активной помощи Совета и парторганизации в Котласе создавалась Северо-Двинская военная флотилия. Во время осадного положения котлашане под руководством членов исполкома рыли окопы, соорудили проволочные заграждения, проводили недели помощи фронту, собирали для армии теплые вещи, продовольствие, участвовали в субботниках. Исполком оперативно решал вопросы, связанные с приемом и размещением прибывавших в город воинских частей и военного снаряжения.

Котласский Совет, все трудящиеся внесли большой вклад в оборону города, в разгром интервентов и белогвардейцев.

60 лет минуло с тех пор, как возник Котласский Совет рабочих и солдатских депутатов. За эти годы неузнаваемо изменился город. Из деревянного он стал каменным, многоэтажным. Город раздвинул свои границы. На его территории возникли крупные современные предприятия, выпускающие разнообразную продукцию. Котлас теперь — это город речников и железнодорожников, лесохимиков и машиностроителей. Прекрасные перспективы открываются перед городом в десятой пятилетке.

В. РАКИТИН.

Председатель совета историко-революционного музея.

На снимке: дом, в котором размещался исполком райсовета (снимок 1928 г.).

